



# 今年将用多种方法激励消费

## 十二届全国人大一次会议举行记者会 商务部部长陈德铭答记者问

十二届全国人大一次会议8日举行记者会,商务部部长陈德铭就“发展国内外贸易和促进国际经济合作”的相关问题回答中外记者提问。

### 以开放换开放求共赢

陈德铭说,加入世贸组织11年多来,中国已经完全兑现了入世承诺,并不断加快对外开放的步伐,例如中国与15个国家签署了7个自由贸易协定,正在积极推进加入《政府采购协定》的谈判。

他说,中国的开放政策必须“以我为主”,要有利于国内经济发展方式转变和结构调整,用开放来促发展,促改革,促创新。开放就是要把全球市场经济的力量引到中国来,让中国企业在竞争中提高自己的力量,更好地走出去参与全球合作。同时,开放是相互的,中国开放的同时,也希望其他国家扩大对中国的开放,“以开放换开放”,实现互利共赢。

### 两岸 ECFA 谈判进展顺利

陈德铭说,大陆和台湾之间正在进行的两岸经济合作框架协议(ECFA)后续谈判,已经签署早期收获,目前执行情况较好。服务贸易商谈基本进入收尾阶段,预计很快签署。货物贸易协议和争端解决机制商谈预计在今年年底或者明年年初启动。

“大陆和台湾的 ECFA 商谈是在‘一个中国’框架下的两个世贸组织单独关税成员之间的商谈,它既要符合‘一个中国’原则,又要符合世贸组织原则。总体上看进展顺利,双方意愿比较一致,有望在不久的将来实现两岸间较高水平的自贸协议。”陈德铭说。

### 今年外贸形势审慎乐观

陈德铭对今年的外贸形势持审慎乐观态度。



这是主持人宣布记者会结束后,记者蜂拥至讲台前采访,陈德铭站着回答了记者的提问

乐观态度。“目前看,今年外贸形势可能会快于去年6.2%的增速。但全球及区域系统性风险仍有较大不确定性,形势依然严峻,要谨慎应对。”

陈德铭说,最近日元以及美元、欧元等主要国家都实行定量宽松政策。如果全球主要货币较大幅度贬值,对中国和其他新兴国家将产生很大影响,希望各国能遵循G20财长和央行行长会议达成的共识,抵制竞争性贬值,防止对其他国家产生负面溢出效应。

“我比较担心今年的通货膨胀、货币竞争性贬值以及主要货币超量发行对全球经济产生负面溢出的影响。”陈德铭说。

### 商务部依法为中国企业走出去护航

在回答关于中国企业走出去的问题时,陈德铭说,世界各地总体上是欢迎中国企业的,中国企业对当地的经济也起很大作用。一些发达国家的个人从冷感思维和意识形态的角度

来看中国企业走出去,相信这些都不是主流,不代表民意。

他说,相信更多的国家是欢迎中国投资的,我们也要求中国企业遵守所在国的法律,尊重当地文化习俗,在有了效益以后尽可能回报当地社会。商务部将代表中国政府与更多的国家签订投资保护协定,在双方共同遵循的法律框架下保护企业的利益。同时希望国外对于中国企业海外投资项目的安全审查能够更加公开透明,并修改一些带有歧视性的规定。

### 网购改变人们生活

“我也经常网购,总体来讲我的网购还是比较顺利的。”在回答有关网络购物的问题时,陈德铭说。

他介绍,2006年我国网络购物总额只有258亿元,2011年有7800多亿元。2012年,这个数字预计在1.1万亿元至1.2万亿元。网络购物这样的消费方式会大大降低流通费用。

他说,随着我国工业化、城镇化

的加快,网络购物得到巨大的发展空间,也改变了人们的生活、消费方式,对促进消费、拉动经济增长起到了很大作用。在促进网络购物健康发展方面,政府部门要加快推进相关法规与标准体系的制定和建立,加强执法部门之间的沟通和协作,加大执法力度,同时创新执法方式,加快建立电子商务诚信体系,鼓励第三方机构对网络零售经营主体开展信用评价和认证服务。

### 消费有望保持14%左右增幅

谈及今年的消费,陈德铭说,房地产调控对国内消费增长会有影响。但总的来说,今年社会商品零售总额保持14%左右的增幅,还是有把握的。

他表示,在全国倡导反对“舌尖上的浪费”,确实对高档餐饮消费产生一定影响,但总体而言,今年春节黄金周期间的餐饮和零售业销售总额还是增长了14.7%。防止浪费的做法从长远讲是支持更大范围、更好的消费。

他说,商务部和国家旅游局联合指导全国餐饮业以及涉及食品的零售业,要改变依靠高档消费获取巨额利润的做法。春节前后,高档酒店的高档菜肴销售明显下降,鱼翅消费下降70%,燕窝和鲍鱼也都下降40%。大众餐饮中有很多中国传统饮食是可以推广的,希望餐饮业发展连锁经营,出售半成品,外卖外送。今年将用多种方法来激励消费,包括推广更便利的家政服务等,在这方面,商务部会出台鼓励措施。

(据新华社北京3月8日电)

## 两会今日日程

新华社北京3月8日电 十二届全国人大一次会议9日举行代表团全体会议和代表小组会议,审议全国人大常委会工作报告。

全国政协十二届一次会议9日上午举行主席团第二次会议,审议政协第十二届全国委员会第一次会议选举办法草案,审议通过政协第十二届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员建议人选名单,审议政协第十二届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议草案,审议政协第十二届全国委员会第一次会议政治决议草案;下午就选举办法草案、候选人名单草案、推荐监票人和选举准备工作进行小组讨论。

十二届全国人大一次会议新闻中心9日上午在人民大会堂金色大厅举行记者会,由外交部部长杨洁篪就“中国的外交政策与对外关系”答中外记者提问;下午在梅地亚中心举行记者会,全国人大常委会、有关专门委员会和常委会有关工作负责人将就人大工作相关问题回答记者提问。



## 商务部将开通“南菜北运”线路

新华社北京3月8日电 (记者 李斌 徐松)商务部副部长高虎城在广西代表团听取代表审议意见时表示,商务部将考虑开通一条从广西到北京的“南菜北运”线路。

高虎城说,广西有多个蔬菜生产基地,广西的蔬菜产量是海南的4倍,是“南菜北运”的重要基地,商务部作为主管全国蔬菜流通的部门,将和广西一道就“南菜北运”的品种、数量、路线、物流成本等进行调研,开通一条从广西到北京的“南菜北运”线路。

“铁路部门将积极提供线路能力,‘路地联手’推进广西蔬菜北运。”全国人大代表、南宁铁路局局长张千里表示,广西是我国蔬菜、水果的重要基地,只有运出去才能拉动农民致富增收。铁路部门目前已具备开通“南菜北运”列车的运力条件,将配合好有关部门和地方政府,为农业增产、农民增收搞好服务。



# 油价、气价、电价、水价——资源价格改革提速

提交十二届全国人大一次会议审查的国民经济和社会发展规划报告提出,今年我国将稳步推进价格改革。价格改革的方向是什么?将对百姓生活产生哪些影响?记者采访了参加两会的代表和委员。

### 油价:缩短调价周期 取消4%的调价幅度

计划报告提出,2013年将完善成品油价格形成机制。将讨论已久的油价改革推上前台。

国家发改委主任张平在两会记者会上明确表示,现有的成品油价格形成机制有两个明显缺点:一是22个工作日的调价周期太长;二是设定国际油价变化4%才能调价,造成国际油价变动不能及时反映到国内成品油价格上来。

他说,国家发改委正在研究油价形成机制的改革方案,计划缩短调价周期,同时取消4%的调价幅度,使定价机制更加灵活,该涨就涨,该降就降,更加适应国际市场的变动。

### 气价:全面实施天然气价格改革

计划报告提出,全面实施天然气价格改革。试行居民阶梯气价。

全国人大财经委副主任委员彭森代表说,我国天然气定价长期偏低,积累了比较多的矛盾问题,天然气定价机制也比较混乱。我国于2011年在广东和广西开展天然气价格形成机制改革试点,已达到国际同等可替代能源的价格标准,将来会在时机成熟时逐步推广。

全国人大代表、华北石油管理局局长黄刚说,天然气的价格调节应区分工业和民用,改革的重点在工业用气上,居民用气要结合老百姓的承受力,同时建立政府补贴机制,参照水、电的定价模式,采取阶梯定价。

### 电价:完善居民阶梯电价制度

根据计划报告,今年将组织实施深化电煤市场化改革方案。完善居民阶

梯电价制度和可再生能源电价政策。

“必须下决心改革电价形成机制。”全国政协委员、国家电力监管委员会副主席王禹民说,按照现有体制实行煤电联动,即使煤炭价格下降,价格也难以直接向下游疏导。电价形成机制改革在于体制和机制上的双重改革突破。简单说,就是由政府制定出台独立的输配电价,同时逐步放开上网电价和销售电价,让发电方和用户方电价由市场形成。

全国人大代表、湖北省电力公司总经理尹正民说,实施居民阶梯电价改革,目的是引导电力消费,实现节能减排,不是单纯为了涨价或降价。此外,全国各地经济发展状况、能源资源禀赋不同,电价机制的调整完善更多交由市场调节,减少行政干预。

### 水价:推行居民阶梯水价

计划报告提出,将推行居民阶梯水价和非居民用水超定额加价。

彭森代表认为,推行居民阶梯水价,大原则应保护基本用量,同时在

划分标准上要充分论证,慎重推进,对大用户等非居民用水可以实行惩罚性水价。

清华大学水业研究中心主任傅涛说,当前中国居民用水价格成本占居民可支配收入的平均比例不到1%,远低于世界银行建议的3%至5%。福利性的低水价不利于保护水资源。但理顺水价需满足两个前提,一是加强监管,完善绩效管理,有效控制成本,二是完善对贫困群体的补贴机制。

全国政协委员迟福林说,当前我国要素市场化程度还比较低,应加快推进资源价格改革。但资源价格改革涉及各方面利益调整,不是单一的改革。如果垄断行业改革不推进,资源价格改革难以真正推进;如果政府公共服务改革不到位,也无法很好解决价格改革对老百姓生活带来的影响。

(据新华社北京3月8日电)



# 追求绿色时尚 拥抱文明生活

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团

